

揭示中国『成功密码』 带给世界启示机遇

海外人士高度评价评价习近平总书记『五个必由之路』的重要论述

据新华社北京3月12日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平日前在参加十三届全国人大五次会议内蒙古代表团审议时,首次用“五个必由之路”系统阐明新时代党和人民奋进历程昭示的重要认识。海外人士认为,习近平总书记提出“五个必由之路”重大论断,深刻揭示了新时代中国的“成功密码”,为中国继续推动高质量发展指明方向,并为世界各国发展带来重要启示。

“中共领导是中国不断发展的关键”

习近平总书记强调,“坚持党的全面领导是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路”“全面从严治党是党永葆生机活力、走好新的赶考之路的必由之路”。世界看到,办好中国的事情关键在中国共产党。

埃及开罗大学政治学教授努尔·谢赫说,坚持中国共产党的全面领导是中国各项事业不断向前发展的关键。在中国共产党领导下,中国经济与社会发展齐头并进,中国走出了适合本国国情的发展道路,给全世界特别是发展中国家带来重要启示。

巴基斯坦伊斯兰堡政策研究所主任哈立德·拉赫曼说,在中国共产党领导下,中国发展成为世界第二大经济体,发展成果惠及全体中国人民,实现消除绝对贫困的伟大目标,创造了发展奇迹。

德国柏林普鲁士协会名誉主席福尔克·恰普克认为,中国共产党带领中国人民取得举世瞩目的成就,这说明中国走向繁荣富强,就必须在中国共产党的全面领导下,走中国特色社会主义道路。

巴西中国问题研究中心主任罗尼·林斯说,全面从严治党是中国共产党保持生机活力的关键。中国共产党纪律严明,以零容忍态度打击腐败,得到了民众的衷心拥护。

“中国道路为人民带来美好生活”

习近平总书记强调,“中国特色社会主义是实现中华民族伟大复兴的必由之路”“团结奋斗是中国人民创造历史伟业的必由之路”。世界看到,中国共产党带领中国人民坚持和发展中国特色社会主义,为中华民族伟大复兴开辟了光明前景,也拓展了发展中国家走向现代化的途径。

在菲律宾金砖国家政策研究会研究员、政治学教授安娜·马林博格·乌伊看来,中国特色社会主义道路为中国人民带来美好生活,使发展成果惠及所有人。中国切实推进扶贫工作,帮助困难群体脱贫致富。中国还推进乡村振兴,改变农村地区落后面貌。

沙特阿拉伯中国问题专家阿卜杜勒·阿齐兹·沙巴尼说,历史和现实证明,中国特色社会主义是实现中华民族伟大复兴的必由之路。沿着中国特色社会主义道路,中国取得了令人惊叹的发展成就。这给世界以巨大启发。许多国家日益认识到选择适合本国国情发展道路的重要性。

“中国发展为世界带来更多机遇”

习近平总书记强调:“贯彻新发展理念是新时代我国发展壮大的必由之路。”世界看到,中国贯彻新发展理念,推动高质量发展,将迎来更加美好未来,也将带给世界更多新的机遇。

古巴国际政治研究中心中国问题专家爱德华·雷加拉多说,新发展理念正融入中国经济社会发展的各个方面。中国不断扩大高水平对外开放,推动高质量共建“一带一路”,与其他国家共享发展机遇。(参与记者:胡冠 石中玉 李超 吴丹妮 闫洁 刘皓 章建华 吴昊 朱来博 陈成华 赵炎 唐霖 林朝晖 徐坤 王瑛 赵修知 杨海若 郭骏 王守宝 高文成 蒋超)

在委内瑞拉新兴经济体发展高等研究中心学术研究主任路易斯·德尔加多看来,近年来中国在科技创新、生态环境保护等方面取得瞩目成就,与其他国家合作共赢、互利共赢。新冠疫情暴发以来,中国始终坚定地与世界各国站在一起,以实际行动践行人类命运共同体理念。中国在全球治理中发挥着越来越重要的作用。

伊朗德黑兰大学亚洲研究中心主任哈立德·瓦法埃表示,中国贯彻新发展理念,更加重视发展的质量和水平,相信中国将为全球生态环境保护等事业作出新的贡献。

尼日利亚阿布贾大学政治学教授谢里夫·加利说,构建新发展格局、推动高质量发展,将使中国经济更具活力,为世界带来更多新机遇。(参与记者:胡冠 石中玉 李超 吴丹妮 闫洁 刘皓 章建华 吴昊 朱来博 陈成华 赵炎 唐霖 林朝晖 徐坤 王瑛 赵修知 杨海若 郭骏 王守宝 高文成 蒋超)

国内国际 植树这件事,他们做了一辈子

新华社记者 王悦阳 周盛盛

今年的3月12日是我国第44个植树节。如今,我国森林覆盖率已由20世纪80年代初的12%提高到目前的23.04%,人工林面积居全球第一。全国荒漠化土地面积由20世纪末年均扩展1.04万平方公里,转变为目前的年均缩减2424平方公里。

“绿进沙退”的背后,有这样一群人,他们是“七一勋章”获得者、“人民楷模”国家荣誉称号获得者、“全国道德模范”荣誉称号获得者、“林业英雄”称号获得者,也是以林为家的植树人。

坚韧不拔,与“寸草不生”对决

全国道德模范郭万刚是甘肃省古浪县土门镇八步沙集体林场党支部书记、场长。巡视林场时,看到尚未发芽的小树苗,他会跪下来刨开沙土仔细查看,再小心翼翼地把手土盖上去、压实,“这里的每一棵草木都成活不易,容不得马虎”。

1982年秋季,而立之年的郭万刚放弃供销社的“金饭碗”,卷起铺盖、扛着锄头,带领着一百多人的治沙队伍走进腾格里沙漠南缘的八步沙,“沙漠不退人不退,草木不活人不走”。

沙漠里没有房子,他在沙地上挖壕沟、用柴草搭窝铺;炊具不全,他就三块石头支口锅,开水泡馍当饭吃,刮进锅碗里的沙子成为“配菜”。在一次次试错中,他们摸索出一棵

树一把草,压住沙子防风掏”的治沙方法;在一次次坚持下,八步沙渐渐有了绿意。

如今,郭万刚和八步沙林场三代治沙人一共完成治沙造林25.7万亩,管护封育面积达到43万亩,在沙漠之海铸起一道绿色屏障。古稀之年的郭万刚一年四季与林木为伴,没有“农闲”,“2022年春季降雨量高、墒情好,我们计划完成治沙造林3.5万亩”。

在青海省海东市互助土族自治县蔡家堡乡,3000多亩纵横方圆的林海,是全国道德模范李洪占60多年植树时光的生动写照。

从1956年李洪占种下第一棵树起,他的脚步踏遍了家乡的山涧沟壑。在荒山秃岭间,他背着40斤树苗,深一脚浅一脚地在寒风中往返10公里。为给树浇水,他挖渠引水,修不成渠的地方,就用架子车拉、用马驮、用肩挑。

在他的带领下,当地家家户户的房前屋后、渠道边,都种上了柳树、松柏、杨树等林木。寒来暑往,曾经寸草不生的穷山穿上了“绿装”。

“只要活一天,我就不会停止种树。”已经89岁的李洪占还在盘算着新的种树计划。

积极动员,蹚出科学治沙之路

“坚持科学治沙、综合治沙,才能实现治沙事业可持续发展。”“人民楷模”国家荣誉称号获得者王有德说。

成为宁夏灵武白芨滩国家级自然保护区管理局局长、白芨滩防沙治沙林场场长后,王有德一直执着于让“沙漠变绿洲”。

他是“科学治沙的探路人”。他成功推广草方格治沙、乔灌木结合的精准造林技术,探索建立了“宽林带、多网络、多树种、高密度、乔灌混交”“林农牧副多业并举”等多种防沙治沙模式,为国内外沙漠化治理提供了宝贵经验。

他是“改革先锋”。他将治沙和治穷结合,针对曾经林场经营单一、人心涣散、发展陷入困境的局面,推行家庭、联组或个人划片招标采购。在他的动员下,越来越多的职工加入到治沙造林中。

他是“全国治沙英雄”。他带领职工营造防风固沙林60万亩,控制流沙近百万亩,漫无边际的草方格“地毯”罩住了滚滚流沙,让曾经风沙肆虐的沙地成为物种丰富的国家级自然保护区,有效阻止了毛乌素沙漠南移和西扩。

王有德2014年退休后,银川河东机场的万亩荒滩成为了他的“主战场”。他募集资金发起成立宁夏沙漠绿化与沙产业发展基金会,动员社会各界人士参与其中。近年来,完成营造林面积8000多亩,植树130多万株,阻止泥沙进入黄河,确保机场周边的生态安澜。

生命不息,治沙不止。王有德说:“国土



3月12日,小朋友为树苗浇水。当日是植树节,“我和小树共成长”手拉手公益植树活动在北京第五季龙水凤港生态农场举行。小朋友在家长的陪伴下参加植树,以实际行动践行保护环境、维护生物多样性的理念。新华社记者 李贺 摄

欧盟峰会聚焦危机 欲自主奈何分歧多

新华社记者 唐霖

为期两天的欧盟成员国领导人非正式会议11日在法国巴黎西南郊的凡尔赛宫结束。峰会原定讨论“新的增长和投资模式”,但俄罗斯与乌克兰的军事冲突已成为全球关注焦点,会议专门讨论了此事对欧洲政治、经济造成的影响。

分析人士指出,俄乌冲突让欧洲战略自主问题的重要性凸显,此次峰会通过的《凡尔赛宣言》在增强欧洲防御能力、推进能源自主、促进经济增长等问题上给出了共同承诺。但这份宣言难掩欧盟内部的诸多分歧,欧盟实现战略自主仍然前路漫漫。

乌克兰入盟“不加速”

俄乌军事冲突爆发后,乌克兰总统泽连斯基于2月28日签署乌克兰申请加入欧盟的文件,呼吁欧盟启动“新的特殊程序”迅速吸纳乌克兰。乌克兰入盟问题由此成为本次峰会的焦点。虽然乌方入盟心切,但欧盟27

国在峰会上排除了乌“火线入盟”的可能性。

《凡尔赛宣言》只提到,欧盟愿进一步深化与乌克兰的伙伴关系,欧盟委员会将根据相关规定提出意见。一些欧盟国家领导人更是明确表达了反对乌克兰快速入盟的态度。荷兰首相吕特对媒体说:“不存在快速(入盟)程序。”法国总统马克龙也在峰会开始前的记者会上明确表示“短期内”不支持乌克兰入盟。

据法国媒体报道,除波兰、捷克、斯洛文尼亚明确支持乌克兰快速入盟外,其他国家大都持谨慎态度。法国总统府告诉媒体:“在欧洲理事会内部,同意加快乌克兰入盟程序的国家并不占多数。”

对俄“脱钩”“慢慢来”

俄乌冲突及其引发的西方对俄新一波制裁让欧洲能源安全问题凸显,这也成为本次峰会备受关注的焦点之一。根据《凡尔赛宣言》,欧盟成员国同意“尽可能快地逐步摆脱

对俄罗斯天然气、石油和煤炭的依赖。欧盟委员会主席冯德莱恩建议,欧盟在2027年之前停止使用俄化石燃料。为此,欧委会将于今年3月底提出在可负担前提下确保下一个冬季能源供应安全的方案,并在5月之前提交旨在加速清洁能源转型、提高能源独立性的REPowerEU计划。

法国《回声报》指出,美国不久前宣布停止进口俄罗斯天然气和石油,给了欧盟“很大压力”。欧盟内部已产生分歧,波兰和波罗的海三国积极要求欧盟对俄石油和天然气实施禁运,但对俄能源依赖程度高的德国、奥地利、芬兰、匈牙利等国表示不能“匆忙行事”,称能源开关不可能“一夜之间关上”。欧盟委员会执行副主席弗里斯·蒂默曼斯甚至警告,欧俄能源“脱钩”可能带来比乌克兰危机“更大的伤害”。

法国总统府此前就明确表示,虽然美国宣布禁止进口俄罗斯石油和天然气,但法国

不会“立刻禁止”。因为美国对其没有依赖,但欧洲国家不同。

资金问题“有分歧”

一些媒体指出,乌克兰危机暴露出欧盟在防务、农业等诸多方面对外依赖性强的问题。法国国际关系研究院院长蒂埃里·德蒙布里亚尔直言,欧洲防务只有逐步摆脱对美国的依赖,才能真正走向战略自主,俄乌冲突“让欧洲明白将命运掌握在自己手中的重要性”。

不过,据法国《世界报》报道,欧盟内部在加强战略“主权”所需的资金支持上存在分歧。法国希望推动“欧洲强韧计划”,资金由欧盟27国以债务形式共同承担。但德国、荷兰、丹麦、芬兰等国对此持保留意见,认为此前为应对新冠疫情及其经济影响设立的7500亿欧元恢复基金仍有5000亿欧元余额,完全没有必要再设立新的共同债务。

分析人士指出,俄乌冲突让欧盟进一步认识到战略自主的重要性,但正如此次峰会上所表现出的那样,欧盟各国利益诉求不同。要真正实现战略自主,欧盟恐怕还有很长的路要走。(参与记者:徐永春 胡雷)(据新华社巴黎3月11日电)

印度国防部称因“技术故障” “意外”向巴基斯坦发射一枚导弹

新华社新德里3月11日电 印度国防部11日发表声明称,印度方面9日在进行例行维护工作时因“技术故障”“意外”向巴基斯坦发射了一枚导弹。

声明说:“据悉,导弹落在了巴基斯坦的一个地区。虽然这起事件令人深感遗憾,但所幸事故没有造成人员伤亡。”

声明表示,印度政府严肃对待此事,国防部已经对这起事件展开调查。

印度国防部在声明中没有提到导弹的具体型号,但印度媒体报道称这可能是一枚“布拉莫斯”超音速巡航导弹。

俄已准备好对美和西方反制裁清单 乌表示继续开通人道主义通道

新华社北京3月12日电 综合新华社驻外记者报道:俄罗斯副外长里亚布科夫12日说,俄方已经准备好一份对美国和其他西方国家的反制裁清单,并将于近期公布相关内容。乌克兰副总理韦列修克当天表示,乌方将继续在扎波罗热、马里乌波尔、基辅州、苏梅等地开通人道主义通道。

——据塔斯社报道,俄罗斯外交部副部长里亚布科夫12日在俄罗斯第一频道说,俄

方已经准备好一份对美国和其他西方国家的反制裁清单,并将于近期公布相关内容。他还说,俄方从未退出与美国的战略稳定对话,但俄方也不会在此问题上向美国单方面让步。俄罗斯准备与美方就安全问题和削减战略武器条约举行对话。

——乌克兰副总理伊琳娜·韦列修克12日表示,乌方将继续在扎波罗热、马里乌波尔、基辅州、苏梅等地开通人道主义通道,11

日乌方共疏散了7144人。

——俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃11日在回答俄媒体提问时说,乌方称切尔诺贝利核电站在被俄军控制后构成威胁是虚假信息。她说,西方国家代表支持乌克兰破坏设施的行为将使俄罗斯、乌克兰和整个欧洲的民众生命受到威胁。

——乌克兰武装部队总参谋部12日在社交媒体发布消息说,冲突发生以来,乌方共

摧毁俄军坦克362辆、固定翼飞机58架、直升机83架、装甲车1205辆、火炮系统135套、多管火箭炮62套、防空系统33套、汽车585辆、军舰3艘和战术无人机7架。

——俄罗斯国防部发言人科纳申科夫12日上午在例行发布会上介绍,截至目前,俄军共摧毁乌克兰境内3491处军事基础设施目标,击毁123架无人机、1127辆坦克及装甲车、115套多管火箭炮、423门野战火炮和迫击炮以及934辆军用特种车辆。此外,俄军12日早上使用高精度武器打击并瘫痪了瓦西里科夫的军用机场,以及乌克兰武装部队位于布罗瓦雷的无线电和电子情报总中心。(参与记者:黄河 李东旭 华迪)